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Спасіба А. С., 

здобувачка ступеня вищої освіти «магістр» 

спеціальності 013 Початкова освіта 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ УЧНІВ 

 

Сьогоденні реалії зумовлюють підвищення 

соціально-педагогічних вимог до особистісно-професійного 

впливу педагога на процес соціалізації учнівської молоді. У 

цьому контексті важко переоцінити роль саме вчителя 

початкової школи, який стоїть біля витоків становлення 

дитини як школяра. 

З позиції сучасної педагогічної науки соціалізація 

визначається як процес перетворення людини на 

повноцінного члена суспільства, який відбувається під 

стихійним впливом соціального середовища і спеціально 

організованої, свідомо спрямованої виховної роботи. 

Успішною соціалізацією може вважатися ефективна 

адаптація людини до суспільства й водночас здатність 
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певною мірою протистояти всьому тому, що заважає її 

саморозвитку й самоствердженню [1, с.19]. 

Саме вчитель початкової школи є водночас і 

викладачем, і вихователем, і організатором діяльності дітей, 

а також і активним учасником спілкування з учнями, їх 

батьками та колегами, він є дослідником педагогічного 

процесу, і консультантом, і громадським діячем. Тому його 

особистісно-професійний вплив на особистість дитини є 

предметом посиленої дослідницької уваги науковців. 

Зауважимо, що коли молодший школяр спілкується з 

вчителем, то розраховує на розуміння, терпіння, любов 

тощо. Жорстко регламентована форма спілкування вчителя 

з першокласниками призводить до підвищення тривоги, 

зниження емоційного комфорту в дитини, що спричиняє 

суттєве гальмування активності та ініціативності, які 

передбачаються шкільними вимогами. Усе це не може не 

відбиватись на стосунках між учителем та учнями в класі. 

Отже, формуючий вплив відносин між вчителем та учнем 

на процес соціалізації дитини, особливо молодшого 

шкільного віку, важко переоцінити. 

У процесі становлення стосунків з учителем багато 

залежить і від самих учнів, адже така важлива подія, як 

вступ до школи, по-різному переживається дітьми, залежно 

від їхньої психологічної готовності до навчання. 

Педагогічні спостереження засвідчують, що деякі діти 

поводяться цілком адекватно в нових умовах, інші – надто 

стримано, а деякі зовсім їх не сприймають і навіть 

намагаються діяти їм усупереч. Ось чому первинним 

завданням учителя початкової школи виступає всіляке 

сприяння процесу адаптації дитини до нових умов життя та 

налагодження стосунків, без винятку, з усіма дітьми, 

залежно від їхніх індивідуальних особливостей. Зазначене й 
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має бути враховано в процесі підготовки майбутнього 

вчителя до професійної діяльності. 

Незаперечним є факт, що саме вчитель початкової 

школи може якісно вплинути на творчий розвиток і 

становлення особистості молодшого школяра, його 

інтересів, цінностей, ідеалів. Тому нагального потребою 

сьогодення є необхідність якісного оновлення професійно-

педагогічної підготовки майбутнього вчителя початкової 

школи в умовах педагогічного університету. Ефективність 

підготовки буде високою, якщо у випускника педагогічного 

факультету буде сформована перш за все готовність до 

впровадження в освітній процес школи І ступеня сучасних 

освітніх технологій, які спрямовані на соціалізацію 

молодших школярів, активізацію їх пізнавальної діяльності. 

Роль учителя як агента соціалізації оцінюється понад усе за 

такими критеріями, як забезпечення максимально 

сприятливих умов для індивідуального розвитку та 

соціального становлення вихованців, ставлення до них не 

стільки як до об’єктів, скільки як до суб’єктів процесу 

соціалізації [2]. Враховуючи вищезазначене, можна 

виокремити такі найбільш суттєві аспекти майбутніх 

учителів до реалізації соціалізуючих функцій: 1) уміння 

сформувати позитивну «Я-концепцію» в учнів; 2) 

спроможність до створення «ситуації успіху» та 

доброзичливої атмосфери в навчально-пізнавальній та 

дозвіллєвій діяльності; 3) компетентне врахування й 

здатність до оптимізації факторів соціалізуючого впливу на 

дитину молодшого шкільного віку. 

У зв’язку із цим цілком зрозумілим є те, що якість 

професійно-педагогічної підготовки здобувачів вищої 

освіти у педагогічному університеті значно залежить від 

особистості викладача і, перш за все, його духовного 

обличчя, професійної компетентності, обізнаності в 
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проблемах сучасної школи і знахідках, передового 

педагогічного досвіду. 

Стосовно реалізації позитивної соціалізації 

молодших школярів найбільш значимими особистісними 

якостями педагога здобувачі вважають наступні: 

професійну компетентність, відповідальність, 

толерантність. Серед якостей особистості несумісних для 

педагога, який намагається реалізувати особистісно-

професійний вплив на процес соціалізації учнів були 

виокремлені такі: формалізм, неврівноваженість, невміння 

зацікавити дітей суспільно-корисною діяльністю. Майбутні 

фахівці початкової школи в основному усвідомлюють своє 

специфічне призначення в аспекті позитивної соціалізації 

дитини. 

Успішність соціалізації молодших школярів в 

значній мірі залежить від особистісно-професійної 

готовності вчителя в цьому плані. Феномен «готовність» до 

будь-якої діяльності в сучасній філософії, психології й 

педагогіці здебільшого пов’язується із певним рівнем 

розвитку особистості людини, направленістю на виконання 

конкретної роботи.  

Аналіз наукових доробок поняття професійної 

готовності дозволив уточнити зміст, який варто вкладати у 

поняття «готовність до соціалізації учнів». Йдеться про 

інтегровану якість особистості, що є результатом єдності 

теоретичної, практичної і психологічної підготовки 

майбутнього педагога до педагогічного спрямування 

процесу соціалізації молодших школярів. 

Виходячи з розуміння готовності педагога до 

соціалізації молодших школярів як особистісно-

професійної якості, що забезпечує внутрішні умови для 

успішного здійснення цієї діяльності, конкретизуємо її 

структуру. Спираючись на теоретичні джерела, присвячені 
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феноменології «готовність до педагогічного спрямування 

фахівцем процесу соціалізації учня», нами умовно було 

виокремлено певні блоки готовності здобувачів в 

означеному аспекті: психологічний, теоретичний, 

практичний. Ці блоки віддзеркалюють здебільшого ціле-

мотиваційний, змістово-процесуальний та результативно-

рефлексійний компоненти.  

Ціле-мотиваційний компонент готовності 

майбутнього вчителя до соціалізації молодших школярів 

включає: наявність професійних мотивів, настанов та 

інтересів в оволодінні професією педагога; бажання 

займатися професійною діяльністю; позитивна настанова на 

професійну діяльність щодо соціалізації молодших 

школярів та активність у роботі з ними; зацікавленість 

педагогічною діяльністю, прагнення до нових професійних 

знань, власного вдосконалення, бажання саморозвитку; 

спрямованість педагога на творчу діяльність у 

співробітництві з учнями в процесі їх соціалізації, що 

забезпечувала б саморозвиток і самореалізацію 

особистісних структур учнів у цілеспрямованій навчальній 

діяльності; систему цілей професійного саморозвитку для 

досягнення більш високого рівня технологічної культури як 

складової педагогічної культури. 

Змістово-процесуальний компонент готовності 

майбутнього вчителя початкової школи до соціалізації 

учнів включає: обізнаність майбутніх фахівців у сутності 

процесу соціалізації молодших школярів, фахову 

компетентність щодо спрямування процесу соціалізації 

учня молодшого шкільного віку; знання навчального 

матеріалу з курсів початкового навчання, педагогічних 

принципів роботи з молодшими школярами, їхні психолого-

фізіологічні особливості.  
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Результативно-рефлексійний компонент готовності 

майбутнього вчителя до соціалізації молодших школярів 

включає: професійну спрямованість, самоконтроль, 

адекватну самооцінку власної підготовленості до 

корегуючої діяльності у процесі оволодіння знаннями та 

вміннями щодо соціалізації молодших школярів; уміння 

реалізовувати й аналізувати власні творчі педагогічні 

здібності, відчувати задоволення від результату творчої 

діяльності молодших школярів; усвідомлення необхідності 

постійного вдосконалення власних професійних знань, 

умінь, навичок, загальної культури, ерудиції; усвідомлення 

наявного і необхідного ступенів оволодіння цією 

діяльністю і рівнів розвитку, що забезпечують діяльність 

особистісних якостей; наявність програми самоорганізації і 

саморозвитку для досягнення бажаного рівня майстерності і 

результативності діяльності; уміння адекватно оцінювати 

власну активність у професійній діяльності та діяльності 

інших; осмислення власних дій, спрямованих на розвиток і 

вдосконалення інших; оцінку продуктивності власних 

досягнень у роботі вчителя початкової школи та їх 

суспільне значення. 

Вищезазначене дозволяє визначити готовність 

майбутнього вчителя до соціалізації молодших школярів як 

динамічне педагогічне явище, що відбиває досягнутий на 

визначеному етапі його професійного саморозвитку рівень 

сформованості знань, умінь та навичок щодо соціалізації 

школярів. 

Отже, проблему підготовки майбутніх учителів 

початкової школи до соціалізації молодших школярів 

можна розуміти як формування в них направленості на 

активну, творчу роботу в аспекті соціалізації дитини; 

оволодіння педагогічними знаннями й професійними 

вміннями, необхідними для цього виду професійно-
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педагогічної діяльності; набуття важливих у цьому плані 

особистісно-професійних якостей. 
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ВИХОВНИЙ АСПЕКТ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

В Україні освітні послуги надають заклади загальної 

середньої освіти (початкова школа, гімназії, ліцеї), заклади 

професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої 

(коледжі), заклади вищої освіти (університети, академії), а 

також заклади позашкільної освіти. 

Заклад позашкільної освіти – складова системи 

позашкільної освіти, яка надає знання, формуючи вміння та 

навички за інтересами, забезпечує потреби особистості у 

творчій самореалізації та інтелектуальний, духовний і 

фізичний розвиток, підготовку до активної професійної та 

громадської діяльності, створює умови для соціального 

захисту та організації змістовного дозвілля відповідно до 

здібностей, обдарувань та стану здоров'я вихованців, учнів і 

слухачів [2]. 
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